

按需求“点单”凭兴趣“蹭课”

这所大学为4万余中小學生开了特殊一课

□ 谢娜 肖翔 中青报·中青网记者 王鑫昕

大中小學校教師联手“磨”出了30多門选修課

钻井突发生喷，受伤的主人公甩掉拐杖，奋不顾身跳进齐腰深的泥浆池，用身体当“搅拌机”……在西南石油大学举行的纪念铁人王进喜诞辰100周年特别演出中，舞台上这“纵身一跃”的画面，让四川省成都市新都一中实验学校初二学生修艺珈紧张得捂住了双眼。

天籁般的歌声从新都一中高一21班教室飘出，教室里正在播放成都大运会开幕式上演出的歌曲《国旗国旗真美丽》。

“同学们，这首‘出圈’作品是由凉山彝族自治州昭觉县三河村的一名彝族女孩参与演唱的，三河村以前是大凉山腹地的深度贫困村。”授课教师边说边拿出两张三河村今昔对比照，“村里发生了翻天覆地的变化，孩子们走出大山、走向世界，这个过程中发生了什么？”

学生们仔细观察两张照片，老师循循善诱：“我们先来讲个西南石油大学驻村干部李凯的故事……”

今年秋季学期刚开学，在新都一中一堂形势与政策课上，获全国思政课教学展示特等奖的西南石油大学青年教师张莉以《青春绽放祖国最需要的地方》为题带来了开学第一课。

下课铃，张莉给同学们送上“彩蛋”——李凯本人以视频方式“现身”课堂。在课堂上，李凯向同学们表达了自己的期望：“希望新都一中的同学们怀抱梦想，脚踏实地，让青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方。”

从那天起，高中生陈朋宜就把高考志愿锁定在了环境学科，“绿水青山就是金山银山”的国家理念成了这名年轻人的求学目标。他在课堂发言中表示：“我要努力学习科学文化知识，以后把家乡建设得更美。”

包括张莉在内的高校教师们在中學開設的思政課頗受歡迎。張莉的訣竅是：把同樣的課講出不同的“味道”。“同一門課，高中生和大學生成品出來的味道不一樣，有感染力的故事是打動中學生的重要方式。”

要讓學生品出真理的“甜”，西南石油大學“全國高校思政課名師工作室”的教師和新都一中教師“協同作戰”——對比校地10年發展史、講述學校駐村幹部事跡、挖掘能源勘探志願者故事等，老師們集中備課、磨課，為同學們帶去“能源那些事兒”“一帶一路‘探秘’”等主題課程。

高水準思政專家的入駐，也让更多中小學有底氣把思政元素融入課程。西南石油大學馬克思主義學院整合課程思政資源庫，20多名思政教授、名師走入中學課堂，面向周邊10餘所中學近萬名學生開展調研，為中學思政課量身打造了10餘套課程體系。

這些課程在“習近新時代中國特色社會主義思想概論”、“四史類”思政課、“國家安全概論”等大學課程體系基礎上，把《國學智慧》《孫子兵法與應用》《石油文化》《初識人工智能》等30多門高校選修課資源帶到中學課堂。豐富的課程資源讓中小學生可以同大學生一樣，既能按需求“點單”選課，也可憑興趣“蹭課”。

大學校園成了中小學生的思政課堂

“鑽頭不到，油氣不冒。這個看似不起眼的鑽頭，却是石油裝備領域的‘小巨人’。

它不僅見證學校的發展，也見證了我們石油工業的滄桑巨變……”站在一座上了年頭的三牙輪鑽頭陳列櫃前，我國牙輪鑽頭研究奠基人、西南石油大學退休老專家馬德坤教授，向新都區諭亭小學的同學們回憶起50年前的經歷。

當年馬德坤和同事们苦心钻研钻头技术，打破国外技术的封锁，更是在金刚石钻头技术领域取得了大量创新成果，研发设计的钻头也远销国外。

眼前老钻头所承载的新中国石油工业自立自强的历史细节，让四年级学生宋娅莹深受触动。这名小学生为国家科技的进步感到自豪，也因此受到激励：今后要努力学习，不辜负老一辈的努力，让世界对中国更刮目相看。

学生的现场反馈让活动组织者、西南石油大学马克思主义学院党委副书记林莉教授意识到，这样的实践太有必要了。“孩子们是理解得了历史的，打破教室的围墙，把思政课搬到现场，学习起来会更聚焦、更生动。”

看完话剧《地质师》后，有的小观众脸上挂着两行泪痕，有的散场时仍握着小拳头。这部话剧的导演、西南石油大学艺术学院副教授张婷敏锐地捕捉到了小学生的临场反应，就在演出结束后的现场，她抛出问题：“面对井喷和泥浆池，我们本能的反应会是害怕，王进喜为啥不怕？”

“他有信念。”

“为祖国拿下大油田的信念。”“没有条件创造条件也要上的信念。”在没有标准答案的讨论中，初中生们更真切地理解了那

段历史，也感悟到了石油精神的内涵。

到校史馆了解艰苦卓绝的石油勘探史，走进国家重点实验室探索地下试验场，进入虚拟仿真实验室感受钻井仿真技术研发进展，通过VR形式体验红色文化数字资源……每学期，新都区中小学校的同学们都会在西南石油大学研学导师团的带领下开启能源文化研学之旅。

如今，西南石油大学已接待4万余名中小學生來校研學。從坐落在校園里的全球唯一石油天然氣地質實習实训系統，到陳列在校史館的“鎮館之寶”三牙輪鑽頭，再到校內的標志性景觀石油魂雕像……占地2300餘畝的西南石油大學校園里，20餘處能源文化景觀標志物都成了中小學戶外思政課的現場教學點，也成了中小學科技創新夢想的起源地。

“上新”課後服務，提升“第二課堂”含金量

“地下的岩石像虫，油氣像蝸，岩石與油氣緊緊相依，上演了一幕幕愛恨情仇的故事。”“地下油氣能乖乖沿着井涌出地面嗎？”

這個學期伊始，西南石油大學油氣專家張烈輝教授為中學生開了一場主題為“走進石油 科技報國”的科普講座，有趣易懂的講述讓台下300多名中學生沉浸在能源世界裏，好奇心、求知欲、能源報國的志願也在孩子們心裏扎下了根。

“作者親自出場講，不懂的我們當面問，有興趣的還可以在講座後繼續聊。”初中生楊夢芷擦掉了揚手中的《油氣簡史》

安徽阜陽創新打造“學用新思想·青年半月談”大思政品牌

學到好本領 談出真問題 落腳在實踐

中青報·中青網記者 王海涵 王磊

27歲的邵向欣是安徽省阜陽市阜南縣田集鎮東岳居委會黨支書、主任。剛走上這個崗位時，很多群眾都很吃驚：“政府部門怎麼這麼‘大膽’，放心讓這麼年輕的小姑娘來干基層群眾工作？”

大家慢慢看到，在辦公室和田間地頭來回奔波成了邵向欣的工作常態。創業企業如何把家鄉變得更好？村幹部怎麼把群眾服務好？如何“小田變大田”發展生態農業？邵向欣不斷思考工作方式，也在不斷試錯中積累了經驗。她覺得，自己為群眾干實事、有担当，連平時說話的底氣都變足了。

每當她聽到群眾說“這麼熱的天，你咋還不來看稻穀？”“這麼晚了你咋還沒回去？”她都心生意氣，想用勤奮作風改變年輕幹部在群眾和企業心中的形象，為更多年輕人做出榜樣。

“90後的我因為長相老成，經常被叫成‘叔叔’。我也對人生有了新的認識和定位，制定個人自學的詳細計劃，不管工作多辛苦，每天晚上都坐在辦公桌前將學習目標完成。”阜陽市潁東區插花鎮蘭樓村黨總支第一書記、駐村工作隊隊長劉斌斌說，既然選擇在基層干農業，就要多想著老百姓的利益，少考慮自己的利益。

近日，在阜陽市委宣傳部、共青團阜陽市委、阜陽市委宣傳部主辦的“學用新思想·青年半月談——鄉村要振興 青年當先鋒”思想交流活動現場，青年結合第二批主題教育要求，圍繞涉農創業、鄉村治理、科技興農、鄉村社會實踐等主題談經驗、說困惑，氣氛熱烈。

活動在位於阜陽市臨泉縣的安徽農業大學院西北綜合試驗站開展，參會人員還實地參觀了現代農場。劉斌斌感慨，回去之後，要思考如何帶領本村蔬菜產業走上生態農業之路。

在安徽阜陽，“學用新思想·青年半月談”已成為各領域青年樂於參與的活動品牌。為深入學習宣傳貫徹黨的二十大精神，落實習近平總書記關於青年工作的重要思想，該活動应运而生，力圖用黨的創新理論團結引領青年以學鑄魂、以學增智、以學正風、以學促干。

選題、形式不斷升級 青年有參與感

“學用新思想·青年半月談”自今年3月以來正式由團阜陽市委主辦，一般每月組織開展兩期，至今已開展十多期，每期聚焦一個主題，組織全市各領域青年典型代表，緊貼當下的社會經濟熱點、青年關心的問題以及阜陽市社會經濟發展現狀展開。

孟凡帆是阜陽青年新媒體工作室負責人，該工作室是由其所任職的團阜陽市委合作共建的平台，依托新媒體創意、技術開發等應用層面優勢，夯實新媒體宣傳陣地建設。

他將青年半月談活動特點總結為形式新、接地氣，實現“1+1>1=N”的效果。之前，其所任職的黨支部組織年輕人定期學習理論知識，但由於缺乏師資，大



阜陽市“學用新思想·青年半月談”思政活動現場。

團阜陽市委供圖

家埋頭苦練，對一些表述的領會一知半解。“青年半月談活動層次清晰，我們先跟著專家領學、聆聽老師解讀，不同領域青年再結合自身情況去談感受，這時會有一種‘相互印證、醍醐灌頂’的感覺，原來年輕人對很多理論知識的感受都是相同的。”

眼下，孟凡帆有了新的工作體悟——在非公領域創業做企業，同時也打造新媒體工作室，一定要將政治屬性放在第一位，下功夫提升黨的理論青年化解釋能力，增強新媒體優質內容對青年群體的引導力和組織力。

“中小企業的破局之道”“學用新思想、點亮志願紅”“乘風夜經濟”“用青春之聲呼好黨的創新理論”“智藝穎活發展”……記者注意到，青年半月談活動的主題、形式和內容不斷升級。同時，活動中搭配獨有的青春IP元素，如席卡、杯貼、背景圖、主題視頻等，讓青年更有歸屬感和儀式感。

團阜陽市委負責同志進一步解釋說，活動安排既有理論知識內容學習，也有實地考察與參觀，更有活潑的座談交流互動。此外，主題選擇更加貼近黨政中心工作大局，參與活動的青年更加具有廣泛性和典型性，黨的科學理論青年化解釋更加有力。

阜陽師範大學學生王博仕從青年半月談得到啟發，將有意義又有意思的活動形式運用到暑期“三下乡”社會實踐活動中去。在潁東區基層鄉鎮，他帶領團隊成立黨史普及和理論學習宣講團，用小學生易於接受的課程語言講故事，同時穿插小游戏，培養孩子們的科學意識、美育素養和動手能力。

帶領更多青年加深對家鄉的認同

90後邢永娟是阜陽市情宣講小分隊成員，在一次次備課和宣講中，她逐漸找到專業性、知識性和藝術性結合的“真經”。今年6月，她參加青年宣講專場半月談活動，討論黨的創新理論青年化解釋、針對不同青年的宣講方式等主題。

她的收獲在於——切實讓理論宣講走向經濟社會發展、黨政中心工作的前臺。10月27日，2023年新能源汽車全生命週期綠色發展大會於阜陽舉行，她十分自豪。備課時，她了解到，9月19日，安徽省人民代表大會審議了《安徽省新能源汽車產業集群建設促進條例（草案）》，這是全國首個新能源汽車產業專項立法。宣講中，她提到“百舸爭流千帆競 劈波斬浪勇者先”這句話時，覺得這一表述變得更加立體、多元和可感。

此後，她在隨車講解時更能做到真看真感受，帶不同知識層次、年齡層次的聽眾厚植家鄉意識。在今年暑期阜陽市大學生“返家鄉”活動中，她特意提到2022年阜陽市人選了中部地區消費實力“十強”，沒想到，學生們隨即展開熱烈討論。有學生說阜陽市博物館是自己暑期必打卡地，有人說雙清灣水街的夜市成了這次暑期回鄉最大的驚喜。北京大學一位同學提到，到阜陽大街小巷轉一轉，幾乎每次都能收穫驚喜，他畢業後想回阜陽的意願更強烈了。

更讓邢永娟驚喜的是，听完宣講，學生們對於市情宣講表現出濃厚興趣，都想爭當“城市宣傳騎兵”，她覺得是有親

和力、接地氣的宣講起到實效。她希望在不久的將來，青年半月談能作為阜陽大思政的創新品牌走向全國，幫助招才引智。

安徽阜陽是一個人口超千萬的大市，在產業轉型升級、快速崛起的關鍵時期，阜陽對廣大青年人才就業、創業的渴求不言而喻。

阜陽籍研究生羅嘍作為“揚帆計劃”實習學生代表參加“智藝穎活發展”主題青年半月談活動。她說，習近平總書記在給中國農業大學科技小院學生的回信中提出“青年人就要‘自找苦吃’”。“自找苦吃”是她選擇社會專業學科的初心，也是她反思己身、掙脫小我，根植於中國社會的責任意識的力量源泉。她曾多次深入鄉村基層做田野調查。

她記得，曾有一位老師談及阜陽時，印象為“這個地方特別好”。她認為，很多人對阜陽的印象還停留在“勞務輸出大市”，她反思道，家鄉不能變成青年在假期才偶爾光臨的場所，青年要真正將問題意識融入家鄉發展觀念。“讓人才‘走回來’的前提，是重建我們與家鄉的情感聯結，讓更多青年學生感受到自己與家鄉休戚與共，認同這里值得傾注心血、不懈奮鬥。”

据悉，青年半月談活動注重邀請返鄉大學生參加，部分場次中，有學生提出對家鄉變化不了解的問題，這讓主辦方受到啟發，最終促成2023年“接您回家”暨“阜陽學子家鄉行”活動的舉辦。今年8月21日，來自全國300多所高校的1000多名阜陽籍學子齊聚一堂，阜陽市委書記劉玉杰來到現場，發出畢業後選擇阜陽、建設阜陽的感情邀約。這是由阜陽市委、市政府層面主辦的規模最大的一次“接您回家”暨“阜陽學子家鄉行”活動。

“社會主義現代化強國，強在哪兒？我覺得很大一部分體現在青年強，青年人才不斷回流，才能助力城市高質量發展。”返鄉創業青年武猛作為活動攝影師，參加所有場次的青年半月談活動。他感慨，活動引導青年和城市發展“接軌”，讓更多在外學子知曉阜陽發展需要和人才政策，也讓他們了解青年群體的剛需。

他觀察到，有些大學生已經嘗試創業，有些人在思索未來就業去向，他們能看家鄉發展，但缺乏深度了解家鄉的信息渠道。有些學生將就業崗位、收入待遇和一线城市相比，會產生預期和現實不匹配的失落感。為此，他促成所在的阜陽市青年創業者協會向大學生提供自媒體拍攝剪輯等實習崗位，打造企業宣傳推廣陣地，帶大家深度接觸家鄉就業崗位。

讓理論反哺實踐 匯聚為城市發展的動能

“到底是選擇市場競爭力大的企業，還是選擇自己感興趣的賽道？”

在主題為“創業容易遇到這些坑，我都幫你避過了”的半月談活動中，聽到一位創業青年的困惑後，安徽田園居電子商務公司董事長楊光碩拿起話筒，將自己的感受娓娓道來。

“最幸福的工作，是在感興趣的事業中找到樂趣、發掘熱愛。小眾項目不代表沒有市場，我當年創業的思路是用小雞撬動大市場。因此，創業者要分析市場，學會做填空題，而不是選擇題，要知道自己能解決消費者哪些問題，實現什麼價值。”他說。

楊光碩創業8年多了，在他看來，大家在活動中提的問題，代表初創企業共同的痛點。“從座談到走出去參觀交流，活動形式一直在進步，青年半月談讓中小創業者並不迷茫，也不孤獨。”

“此前，很多創業青年覺得看書學習理論過於‘高大上’，離自己很遙遠。每次青年半月談活動，大家提前學習理論知識，讓認知決定行為，再互相碰撞，產生新思路。”楊光碩逐漸体会到了學習的重

說，“長大後我也當科學家。”

目前，西南石油大學已為新都區16所中小學校開展了200餘場課程講座。

每周二下午是西南石油大學理學院教授李春泉專門預留給中學生的“第二課堂”時間。3年前，他在新都一中挂牌成立“李春泉博士工作站”，給感興趣的中學生講解極限、導數、微積分等，幫助學生提升數學素養，拓展學習視野。

6年的中學上課經歷讓西南石油大學石油與天然氣工程學院教授賈春生對指導中學生頗有心得。他指導過的中學生里，已有不少獨立撰寫英文論文，並發表在國際知名學術期刊上。今年，他輔導的學生盧楊考入了中國科學技術大學少年班。

像這樣由高校教授、專家現場授課的“第二課堂”活動，在新都區中小學已是常態。

環西南石油大學基礎教育聯盟成立至今，西南石油大學聯合新都區16所中小學校設立了10餘個“第二課堂”創新師團。大學教師、研究生當指導教師，還開設了石油生成記、太陽能電池應用DIY、魔法化學等40門參觀類、體驗類、實踐類模塊課程供學生選擇。

受益於中學時對大學課程、社團的“超前”體驗，畢業於新都一中的黃智超被西南石油大學錄取後，很快找到了興趣發力點。“我剛進校就報名參加了創新創業訓練項目，和師兄們一起開展清潔能源低碳項目轉化實踐。”

這樣的成長是雙向的。西南石油大學研究生、彝族小伙阿爾阿合多次到中小學開展支教輔導。畢業後他回到家鄉四川省涼山彝族自治州，在西昌學院擔任輔導員。他說：“大學期間的思政輔導經歷，讓我堅定了到基層教育系統奉獻青春的信念。”

西南石油大學校長郭建春說，西南石油大學把思政小課堂與社會大課堂貫通了起來，通過這堂大課引導廣大大學生堅定理想信念，把個人“小我”融入祖國“大我”，以實際行動服務國家能源安全與地方發展。

要性，他領悟到創業者要時刻“堅持底線思維，增強忧患意識”，同時要運用互聯網思維加強本領。

前不久，他帶領阜陽市青年創業者協會聯合阜陽市青年企業家協會、阜陽小吃創業協會共同開發“颯雅青年集市”小程序，涵蓋招鴨集市、美食集市、游玩集市、文化集市、百貨集市、活動集市等板塊，提供了互動社交、線上交易、線下服務等實用功能，對促進青年創業、加快本地經濟發展、提升阜陽市城市形象起到積極作用。

很多青年表示，青年半月談活動的更大意義在於讓自己學會用理論指導工作實踐。

在青年半月談志願服務話語交流中，阜陽市青年志願者協會會長李家猛對志願服務有了認識的提升。他覺得，縣級志願服務協會要以純粹的志願服務組織向更深層次發展和探索，繼續拓寬協會和社會資源融合發展的路子。

他決定組織更多志願者投身鄉村振興、社會治理。一方面，該協會深化大學生村務實習（社會實踐）志願服務項目，保證全縣所有村鎮和社區至少有一名大學生服務留守兒童，參與村內事務和志願服務；另一方面，設計親子環保志願服務項目，讓歸鄉的父母用假期帶孩子度過有意義的周末。

阜陽市青年志願者協會聯合團阜陽市委、阜陽農商行簽署“藍天白雲·青志愛”金融支持產品，將表現突出的優秀青年志願者納入個人信用體系，讓志願服務時長作為金融機構貸款授信的參考依據；聯合阜陽市公共汽車公司為阜陽青年志願者設置專屬公交卡和專屬刷卡語音播報，進一步增強阜陽青年志願者的榮譽感和歸屬感。

值得一提的是，半年多來，主辦方將每次青年半月談活動中青年的故事、經歷和困惑收集，會同專家學者梳理形成“青年志願服務事業發展的問題及對策”“阜陽市青年發展現狀及青年發展型城市建設路徑”“瞄准年輕市場推動阜陽成為大學生旅遊重要目的地”等研究課題，未來將通過完善顶层设计，助力黨政中心工作。

在阜陽市委宣傳部常務副部長燕少紅看來，青年半月談活動扣住時代脈搏，樹立大思政品牌示範效應，讓黨政部門当好青年的引路人，潤物細無聲地讓各領域青年明白創新理論蘊含的道理、學理、哲理，感受經濟社會發展勢頭、奔頭和勁頭。“最終目的是讓理論學習走深、走實、走心，進而內化、轉化為青年人生道路上的強大動力，引領青年實現從自信、自覺再到自強。”

“此前，很多創業青年覺得看書學習理論過於‘高大上’，離自己很遙遠。每次青年半月談活動，大家提前學習理論知識，讓認知決定行為，再互相碰撞，產生新思路。”楊光碩逐漸体会到了學習的重

圖片新聞



12月9日，新疆塔城地區，遼沈戰役紀念館紅色宣講團不遠千里走進裕民縣錦裕小學，給該縣廣大師生帶來了一場以解放戰爭轉折地故事進疆為主題內容的特色“思政課”。 視圖中國供圖



扫一扫 看视频